

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



Distr.
GENERAL

A/9702
7 August 1974

ORIGINAL: RUSSIAN

Двадцать девятая сессия

ПРОСЬБА О ВКЛЮЧЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПУНКТА
В ПОВЕСТКУ ДНЯ ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТОЙ СЕССИИ

О ЗАПРЕЩЕНИИ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПРИРОДНУЮ СРЕДУ И КЛИМАТ В ВОЕННЫХ И
ИНЫХ ЦЕЛЯХ, НЕ СОВМЕСТИМЫХ С ИНТЕРЕСАМИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ, БЛАГОСОСТОЯНИЯ И ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ

Письмо Министра иностранных дел Союза Советских Социалистических
Республик от 7 августа 1974 года на имя Генерального секретаря

Советское правительство предлагает включить в повестку дня двадцать девятой сессии Генеральной Ассамблеи ООН в качестве важного и срочного вопроса "О запрещении воздействия на природную среду и климат в военных и иных целях, не совместимых с интересами обеспечения международной безопасности, благосостояния и здоровья людей".

Двадцать девятая сессия Генеральной Ассамблеи ООН открывается в период, когда на международной арене в результате усилий всех прогрессивных и миролюбивых сил происходят заметные положительные сдвиги в сторону улучшения политического климата, все большую поддержку получает курс на разрядку напряженности. В практике международных отношений между государствами с различным общественным строем все шире и глубже утверждаются такие основные нормы межгосударственных отношений, как уважение независимости и суверенитета, равноправия, территориальной целостности, отказ от применения или угрозы применения силы, невмешательство во внутренние дела друг друга. Разрядка напряженности в решающей мере определила переход в политическую сферу разрешения конфликтных ситуаций в ряде районов мира. Идут активные переговоры по целому ряду сложных международных проблем.

За последние годы были заключены и вступили в силу такие крупные международные соглашения, ограничивающие масштабы гонки вооружений, как Московский договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, Договор о нераспространении ядерного оружия и другие. Широкое международное признание получила Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического и токсинного оружия и об их уничтожении, подписанная более чем ста государствами.

74-20924

/...

Важным вкладом в укрепление мира, в сдерживание гонки вооружений являются подписанные Советским Союзом и Соединенными Штатами соглашения о предотвращении ядерной войны, об ограничении стратегических вооружений и об ограничении подземных испытаний ядерного оружия.

Активно обсуждаются другие конкретные меры по ограничению вооружений, в том числе по вопросам сокращения вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе.

Вместе с тем гонку вооружений полностью остановить не удалось. Государства продолжают затрачивать огромные средства на совершенствование оружия и наращивание своих военных arsenалов. Существует реальная опасность использования достижений науки и техники для создания новых видов оружия массового уничтожения, разработки новых средств ведения войны.

По мнению Советского правительства, в нынешних условиях главное место в деятельности Организации Объединенных Наций должен занимать вопрос о том, как закрепить и расширить позитивные процессы, происходящие в современном мире, подкрепить политическую разрядку военной, добиться новых конкретных результатов в области ограничения гонки вооружений и разоружения.

Советский Союз полагает, что важным шагом на этом пути явилось бы запрещение воздействия на природную среду и климат в военных и иных целях, не совместимых с интересами обеспечения международной безопасности, благосостояния и здоровья людей.

В течение многих столетий человек стремится познать, каким образом можно воздействовать на природные факторы в положительном направлении, смягчать пагубные последствия стихийных бедствий. В настоящее время в этих целях многие государства проводят научно-исследовательские и практические работы, направленные, в частности, на создание искусственных дождей, рассеивание облачности и т.д. Деятельность в этой области, преследующую мирные, созидательные цели, следует, разумеется, всячески поощрять и приветствовать. Однако результаты этих исследований могут использоваться и в разрушительных военных целях, что представляло бы исключительную опасность для всеобщего мира, для благосостояния и здоровья людей.

Назрела необходимость разработки и заключения соответствующей международной конвенции, которая поставила бы воздействие на окружающую среду в военных целях вне закона. Соблюдение положений такой конвенции могло бы быть обеспечено путем принятия каждым из государств в соответствии со своими конституционными процедурами мер по запрещению деятельности, противоречащей конвенции, а также путем консультаций и сотрудничества государств, в том числе в рамках ООН.

/...

Заключение такой конвенции явилось бы не только мерой ограничения сферы гонки вооружений, но и важным средством сохранения окружающей среды. От осуществления этой меры выиграли бы все без исключения государства мира, все народы.

Разумеется, такое соглашение ни в коей мере не должно ограничивать научно-исследовательские и практические работы по изменению природных условий с учетом мирных нужд государств для пользы человечества.

Принятие Генеральной Ассамблеей резолюции с одобрением идеи заключения широкого соглашения о запрещении воздействия на природную среду и климат в военных и иных целях, не совместимых с интересами обеспечения международной безопасности, благосостояния и здоровья людей, и разработка проекта соответствующего международного соглашения, безусловно, отвечали бы интересам упрочения мира и внесли бы существенный вклад в дело избавления человечества от опасности использования новых средств ведения войны, интересам ограничения гонки вооружений и разоружения.

Прошу Вас, г-н Генеральный секретарь, рассматривать настоящее письмо как объяснительную записку, предусмотренную правилом 20 правил процедуры Генеральной Ассамблеи ООН, и распространить его в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи ООН.

А. ГРОМЬКО
Министр иностранных дел
СССР
